



# 叙利亚政权为何没有垮掉

杨宁 张欣然

5月5日，以色列对叙利亚军事场所进行空袭。（叙利亚国家通讯社）

## 加剧的危机

最近一段时间，叙利亚危机持续发酵。奥巴马此前规定的“红线”已被逾越，国际社会对叙利亚政府和反对派谁在使用化学武器的问题上争执不休。

5月5日，联合国人权调查员宣布，叙利亚反对派在使用化学武器——神经性毒气沙林。而英国首相卡梅伦8日称，有证据证明使用化学武器的是叙利亚政府。对此，美国明确表态，如果有确凿证据表明叙利亚政府果真动用化学武器，将“改变游戏规则”。

来自以色列方面的连番空袭更加剧了叙利亚的危机。5日凌晨，18架以色列战斗机向叙利亚首都大马士革附近8个军事地点发动空袭。这8个地点包括军事研究中心、叙利亚共和国卫队、情报学院、特种部队等。

叙利亚方面认为，以方空袭是“对叙利亚的宣战”，以色列已经站在了叙利亚反对派和恐怖组织一边。叙利亚高层表示，会在适当时机让以色列为它的所作所为付出代价。总统巴沙尔7日在会见伊朗外长时还宣称，叙利亚“有能力直面以色列的冒险行为”。

目前叙利亚国内因冲突造成的流离失所人数已翻了一番多，从几个月前的200万攀升至目前的425万。

## 趋同的表态

面对内忧外患的局面，叙利亚政权为何没有垮掉？从国内看，巴沙尔仍然有为数众多的支持者，且反对势力的军事力量无法与政府军抗衡。此外，被称为“最坚忍的杂牌军”的叙利亚各个地区的反对势力也很难形成团结的力量。

叙利亚乱局虽已持续两年有余，但叙政府仍然控制着



5月6日，阿萨德支持者抗议以色列空袭（来源：《青年参考》）

局面。有关人士指出，在如今的状况下，叙利亚局势的演进方向在很大程度上取决于外部力量的抉择。

俄罗斯和伊朗是叙利亚政权的铁杆支持者。莫斯科由于害怕失去叙利亚这个它在该地区为数不多的支点之一，在叙内战中为阿萨德军队持续提供大量资金和武器；正在约旦访问的伊朗外长萨利希当地时间7日也坦言对叙利亚政府的支持，并表示，如果阿萨德政府被推翻，将会带来不可预知的后果。

已经有大量难民拥入的约旦并不愿意看到叙利亚分裂，以色列也没有必要在叙利亚混战中引火烧身。因此，约旦愿意为政治解决叙利亚问题作出努力。以色列主流报纸《国土报》还替政府撤稿，称以方无意干涉叙利亚内战，而是要销毁那些送给黎巴嫩真主党的武器，防止叙利亚政府掌握的化学武器流入恐怖分子手中。

美国是否会军事介入叙利亚，一直是人们关注的焦点。因为这意味着叙利亚局势会否突破“临界点”，进一步升级。美俄两国达成共识的表态使这一担暂时被搁置。

分析称，美国希望近东地区稳定，这样它才能把注意力转向亚洲。阿富汗和伊拉克战争也使美国意识到对武装介入他国要保持谨慎。因此，美国最后还是选择了同俄罗斯共同努力。

## 博弈的结果

叙利亚一直是各方利益博弈的焦点。一个支离破碎的、深受伊斯兰主义影响的分裂国家不符合国际社会的利益，也不完全符合西方的利益。

虽然此前美国一直强调，如果找到叙政府使用化学武器的确凿证据，美国将奉陪到底。但如今红线已经被逾越，美国却没有什么实质性的行动。事实上，一个能够控制局势的政府，对美国而言更加有利。

约旦军方高层人士透露，以色列对叙利亚的袭击是一次“国际协同”行动。以色列出动空中力量，约旦开放空域为以军监视叙利亚向提供方便。这一切的最终目的是为美军日后进行军事打击开绿灯。

英、法等欧洲国家一方面表态将继续推动政治解决叙危机，一方面却持续增加对“温和”反对派的支持；沙特、卡塔尔、土耳其等国虽然在联合国会议上支持各方停火，但是暗地里却在向反对派提供武器、资金以及训练。

法国《世界报》分析认为，多极力量的共存可能会产生平衡态势，但各大国对叙的态度要么保持观望，要么伺机打击报复，对于解决问题却无能为力。

尽管就目前状况来看，一个不战不和的叙利亚更符合各方期待，但是西方削弱不顺从的叙利亚政府的政策依然没有改变。现在他们想要的是维持现状，谋求最佳的时机。

## 巴以和谈曙光再现

张红

努力还在继续。8日，克里宣布，他将于5月下旬再次赴以色列进行访问，以推动巴以和平进程。

奥巴马政府的“亚太再平衡”战略在其第一任期内就已经相当清晰。不过，分析认为，其在中东的“轻脚印”战略在第二任期内有了一定调整。正如有专家指出的，美国政府把战略重点转向亚太，但是，中东地区的铁杆盟友以色列却总时不时地冒出来，拉走美国政府的一部分注意力。因此，奥巴马第二任期伊始，美国对中东的重视程度有所增加。毕竟，一个动荡的中东不符合任何人的利益。

最近，对于巴以和平进程而言，或许还有另一个好消息。巴以领导人先后访问中国，外媒普遍解读为，中国或将开始扮演巴以冲突调停人角色。专家指出，中国全方位外交思维呈现出越来越明显的积极进取性。巴以领导人先后访华或许是中国积极解决中东问题、促进中东和平的新的标志性事件。

多年以来，每次提及中东和平进程，大家自然而然就会想到巴以之间的纠结。后来，随着“阿拉伯之春”带来的地区动荡，巴以问题似乎悄悄退到了聚光灯之外。只是，问题仍在。如今，随着各方的积极努力，巴以和谈或许迎来了新的曙光。

## “平民超人”时代来袭？

胡璘心

日前，《钢铁侠3》正在如火如荼上映中，被戏称为“打了鸡血去战斗”的钢铁侠，不仅身手不凡，还拥有造福他人的品德，深受影迷喜爱。

然而，超级英雄不只现身在荧幕中。现在行走在街头，就有机会遇到现实版的“超级英雄”，他们夜晚“变身”为各种漫画角色，维持城市治安，帮助弱势群体。

2013年2月，一名头戴面罩、身披斗篷、扮成“蝙蝠侠”的男子将一名受警方通缉的窃贼带到了英格兰北部的布拉德福德警局，这名“蝙蝠侠”当时留下的唯一一句话就是“我帮你们抓住了他”，随后便消失在夜色中。

在盛产电影“大侠”的美国，“超级英雄”更是屡见不鲜。据法新社报道，美国现约有200名“超级英雄”，这些市民会设计自己的“超级英雄”形象，包括服装、道具和名字，然后走上街道帮助路人。

2010年，美国摄影师彼得·汤姆注意到美国存在着一批做好事不留名“超级英雄”，于是决定实施“现实版超人计划”，网罗全美“平民超人”，建立专门网站，展出他们的事迹，借此获得收益以支持他们。

妮可·阿布拉莫维奇就是“现实版超人计划”中的一员。白天，身为钟点工的妮可为枯燥的家务忙碌；夜晚，她则身穿黑色紧身衣、面带网格面罩，变身为美丽性感的“猫女”，在纽约布鲁克林区巡逻，对城市里的流浪汉施以援手。

“我的目标不光是要帮助那些有需要的人，还要激励其他人一起帮助那些弱者。”妮可在“超人计划”的网站上说。

像妮可这样参与“超人计划”的人还有很多，他们来自各行各业，都有自己的化名。虽然他们没有超人的钢筋铁骨或者超级战车，但他们会在紧身衣上装备防弹衣、警棍、电击枪等技术装备。

有的人甚至为自己准备了一个秘密总部。例如，平民超人“凤凰·琼斯”几乎每晚都走进一家漫画店，进入一个隐蔽的房间，换好装束，才开始上街巡逻。

然而，“超级英雄”也不都是风光无限，他们在为民谋福祉的同时，也行走在安全边缘。有的人曾没有武器直面毒贩，还有的人在制止械斗的过程中受伤。

对此，来自俄亥俄州的“猫头鹰骑士”迈克·约翰逊表示，“成为‘超级英雄’也许会面临很多危险，但我们在以‘另一个方式’改变世界。”

其实，改变世界并不是英雄们的“专利”，正如一位“超级英雄”所说：“冷漠是我们最大的敌人，人们总是认为见义勇为的事会有别人去做。我能做的，就是以自身的行动告诉人们，每个人都可以站出来帮助别人，每个人都可以是超级英雄。”



香港街头清理垃圾的蜘蛛侠 周家豪摄

## 韩国作家朴正民摄影展在京举办

本报讯 由中日韩经济发展协会主办、东方之光艺术中心承办的韩国作家朴正民摄影展于5月11日在北京798举办。据悉，该展出作者近期摄影作品43件，突出波普风格，以独特视角和摩登画面向人们展现“韩国大众文化”的风格。韩国使馆和中国摄影家协会等有关领导将出席开幕式。

据中日韩经济发展协会执行会长权顺基介绍，此次邀请韩国年轻摄影家来京，恰逢中韩建交21周年，希望在文化交流的同时增进两国人民的相互了解。（赵绮薇）

法国南部城市格拉斯于5月8日至12日举办第43届玫瑰节。在5天的展览及比赛中，来自法国、意大利、荷兰、肯尼亚等国的数万枝形态各异的玫瑰竞相绽放，芳香四溢。新华社记者 韦巍摄



上图：5月8日，法国格拉斯市的志愿者在玫瑰节期间向游客发放墨镜。



上图：5月8日在法国格拉斯市拍摄的用玫瑰花装饰的街景。

## 半岛局势降温 日韩拥核梦碎

杨晓敏

### 心怀鬼胎，各有算盘

有评论认为，韩国拥核也必将刺激日本走上核武装之路，届时，整个东北亚地区都将陷入军备竞赛中，这对东北亚地区的和平与稳定都是一场灾难。

作为日韩坚定盟友的美国，对日韩拥核的忧虑丝毫不亚于亚洲国家。据美国媒体报道，奥巴马的国家安全顾问托马斯·多尼伦表态说，美国不会承认朝鲜是拥核国家，绝不容忍朝鲜开发核武器，也绝不接受拥核国家数量再增加。在日韩叫嚣拥核之际放出此言，美国的意图不言而喻。

拥核就像潘多拉魔盒，一旦打开，后果将难以控制。对此，有识之士指出，放弃拥核迷梦，用实际行动来维护和平，才是日韩应该做的。

拥核图谋，众矢之的

事实上，日韩拥核野心从未得到包括盟友美国在内的国际社会的支持。拥核注定是日韩一场睡不醒的梦。

分析人士指出，韩国拥核不仅将招致国际社会的政治孤立与经济制裁，还将使其陷入无异于走钢丝的核平衡中。如果朝鲜任何一方核管理不善，或核战爆发，整个朝鲜半岛就将面临被毁灭的危险。



日本民众举行反核游行 CFP供图